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ispruženim nogama. Položaj ruku se ne može točno odre
diti, ali se pretpostavlja da su u vrijeme ukopa bile
položene na trbuh. Oko pokojnika nije pronađen niti je
dan nalaz ili prilog.

U sloju relativno homogene crnice Čvrstog sastava,
na dubini od 0,40 do 0,50 m pojavio se novi sloj grobova
s potpuno poremećenom orijentacijom (si. 4., 4.1.). Kos
turi su bili u neposrednoj blizini ograde groblja pre-
siječeni, vjerojatno prilikom zidanja ogradnog zida. Od
osam poremećenih ukopa, tri leže orijentirani JZ - SI s
glavom položenom na JZ. Zbog različitog otklona ukopa
može se pretpostaviti da su pokojnici bili polagani isto
vremeno po dva ili više u jednu jamu. Skvrčeni položaj
jednog od ovih osam kostura daje naslutiti da se radi o
ukopu iz nužde, dok su svi ostali kosturi bili položeni na
leđa s ispruženim nogama. Jedan dječji kostur (cea 8 do
10 godina) ležao je poprijeko na opisani položaj ostalih
kostura, s iskrivljenim položajem kralježnice koja je os
tala in situ.

Istočno od tog kostura konstatirane su još tri lubanje
neodredive orijentacije kostura koji se nalaze na još neis
traženom dijelu. Kosturi su bili bez grobne arhitekture ili
tragova drveta od npr. lijesa, ali su pronađena dva pred
meta: jednostavna brončana okrugla pređica (T.I, 1) i
ulomak pozlaćene srebrne aplike (T.I, 2).

Ispod ovog sloja nalazi se još jedan sloj, na dubini
od 0,50 do 0,80 m, posve poremećenih i izdrobljenih
kostiju, kao da su pokojnici bacani u zajedničku jamu.
Nakon toga slijedi sloj čiste crnice izmiješane s mrvica
ma rimske opeke, uz nešto ulomaka žbuke. Na dubini od
1,20 m pojavljuje se sloj kamena s vapnenom žbukom za
koju se pretpostavlja da pripada podlozi antičke ceste
(Fabcr 1982:65) ili jezgri nekog bedema (si. 1). Ova se
konstrukcija proteže u čitavoj južnoj polovici sonde, a

U nastavku sistematskih arheoloških istraživanja
vršenih na području Osora od sirane Instituta za povijes
ne znanosti, Odjel za arheologiju (A. Fabcr) ^ u suradnji

s JAZU (prof A. Mohorovičić) tijekom 1974. godine,
otkriveno je kod crkve Sv. Marije groblje iz vremena ra
nog srednjeg vijeka.

Groblje jc istraženo u manjoj sondi, na površini di
menzija 2,50 * 2 m. Iskop je otvoren uz samu ogradu
današnjeg groblja sa sjeverozapadne strane spram grada,
na putu koji uz groblje vodi prema uvali Bijar (Prilog 1).
Na tom mjestu, u temelju ograde groblja, sondiranjem je
otkriven ugao neke vjerojatno antičke građevine sa zi
dom od bunjasto obrađenog klesanca (si. 1„ 2.).

Dubina do 0,30 m sastoji se od mješovitog nasipa s
recentnim ulomcima crijepa i keramike, koji je služio
kao podloga javnom putu. Odmah nakon tog sloja
otkriven jc nalaz prvih poremećenih ljudskih kostiju

koje su u prekopanom sloju ispunjavale površinu čitave
sonde. Porcmećenost je vjerojatno uslijedila izravnava
njem terena za potrebe puta ili čak skidanjem
određenog humusnog sloja koji je po svoj prilici neka
da prekrivao ukope do određene visine.

Na dubini od 0,30 do 0,40 m naišlo se na već
uŠčuvanc kosture, koji su u istaknutijim dijelovima bili
odrezani, odnosno oštećeni. Prema kazivanju mještana
do tih jc poremećaja došlo prilikom gradnje grobnice ob
itelji Mavcr, koja se nalazi s unutrašnje strane ograde
groblja. ^

Nakon čišćenja sloja s grobovima, konstatirana su
dva relativno dobro uŠćuvana kostura i to grob broj 1,
dječji i grob broj 2, muški, te još jedan dislociran (grob
broj 3) prilikom naknadnog ukopa groba br. 2. (si. 3.,
3.1). Kosturi su bili orijentirani SZ - JI s glavom
položenom na SZ. Oba pokojnika ležala su na leđima s

U radu je obrađeno nekoliko grobova sa groblja u blizini starokršćanske crkve Sv. Marije u
Osoru. Grobovi su bili u vrlo lošem stanju očuvanosti, sa oskudnim nalazima. Analizom pro
nađenih predmeta utvrđena je vremenska pripadnost ovih grobova ranom srednjem vijeku.

Tajana Sekelj,
Institut za povijesne znanosti,
Odjel za arheologiju,
Zagreb YU, Krčka 1

Izvorni znanstveni rad -
Srednjovjekovna arheologija

Original scientific paper -
Mediaeval archaeology -
UDK 904:718:739.2(497.13)"08/09"
Primljeno- Rcceivcd 6.9.1990.

RANOSREDNJOVJEKOVNI GROBOVI IZ OSORA

Tajana Sekelj
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(možda i neke legure bronce koja nema izrazito zelenu
patinu) s tragovima pozlate na gornjoj površini. U vrlo
je lošem stanju i lomi se u komadiće. UŠčuvani dio ap
like, duljine 4 cm, dugoljast je i završava krunasto tj.
zvjezdoliko pri čemu središnji krak ima na vrhu perfo
raciju, vjerojatno za pričvršćivanje na podlogu. Motiv:
središnji dio je romb, podijeljen u nekoliko rombičnih
polja s ispupčenim točkicama na sredini što se vrlo
dobro vidi u presjeku (T.I, 2 a). Rubovi tih polja su
plastično izdignuti (tiješteni lim). Na zvjezdolikom
završetku polje jc podijeljeno trokutima u istoj tehnici
kao i središnje romboidno polje.

Pošto jedan dio aplike nedostaje vrlo je teško odredi
ti njen originalan oblik. S jedne strane ima perforaciju pa
se može pretpostaviti da se pričvršćivala na remen kao
ukras te da se s druge strane nalazila identična perforaci
ja ili čak možda i zakovice (T.I, 3). Sličan primjerak
ovom predloženom obliku brončane aplike pronađen je
na slovenskom području, u antičkom Poctoviu. Ovaj
predmet prije bi bio okov nego aplika. S jedne strane ima
perforaciju, a s druge se pričvršćivao sa četiri zakovice
(T.I, 4). Plujski nalaz antički je proizvod i pripada vre
menu druge polovice 4. stoljeća (Mikl Curk
1976:9,10,31). Ako uzmemo u obzir da Osor ima konti
nuitet od prethistorije, preko antike, kasnoantičkog perio
da i dalje, lako je za pretpostaviti da je ovakav oblik bio
preuzet još iz antičkog vremena.

Najbliže analogije s obzirom na motiv romba u sre
dišnjem dijelu aplike s točkicama po sredini, susrećemo
na prstenju Bosne i Hercegovine. Najsličniji motiv nalazi
se na jednom od brončanih prstenova iz Gomjcnice kod
Prijedora, koji je ukrašen ugraviranim geometrijskim or
namentom na romboidno proširenoj pločici (T.I, 5, 6)
(Milctić 1967:135,140). Prsten ima gotovo identičnu
romboidnu mrežu ispunjenu točkicama kao i osorska
aplika, a uz to još sa svake strane po jedn^ traku ispunje
nu vertikalnim zarezima koja se proteže od središnjeg
motiva romba prema krakovima prstena.

Ovakav motiv kao i tip prstena karakteristika su
kottlaške kulture koja se na bosanskohercegovačkom
području javlja u 9. i 10. st. (Milclić 1967:142)

Sličan motiv romba nalazimo također na prstenu od
tankog srebrnog lima jednostavne izrade, iz Grboreza u
Bosni, čije su stranice i središnji dio izrađeni od gusto
poredanih kosih crta. Uglovi romba i polazne točke tih
kosih crta kao i njihovo sjecište označeni su malim
kružnicama i točkama u njihovim centrima (Bcšlagić
1964:31, T.XX, 2). U našim krajevima ovakvo prstenje s
rombičnim ukrasom najtipičnijc je za kottlašku kulturu, a
obično jc pronalažcno s nakitom datiranim u 9. i najdalje
u 10. stoljeće, dok se geometrijski ornament javlja već u
ranoslavenskom periodu (Bcšlagić 1964:30,31). Iako
sam uzorak i tehnika ukrašavanja nisu identični, već su
više pojednostavljene varijante uzoraka s umetkom tro-
kutastog, romboidnog ili nekog sličnog oblika upotpun
jenog kružićima, ipak forma, tip i izvor motiva pripadaju
istom području tj. kbtllaškoj oblasti.

Najbliže analogije na sjeveru tj. slovenskom po
dručju nalazimo na Bledu. Motiv se ponovno javlja na
pločastom brončanom prstenju koje je rombično
raščlanjeno i ukrašeno geometrijskim ornamentima (T.I,
7 a, b, c). Blcdsko prstenje ima točkasta ispupČcnja nešto

građena jc u nekoliko jednakih slojeva - sloj nabacanog
kamena u žbuci i debeli sloj žbuke, ponovljeno u Četiri
sloja. Takov sastav podloge ceste konstatiran je i u za
padnom predgrađu Osora prilikom iskopavanja A. Fabcr
1976. godine. Ukupna debljina ove podloge iznosi 0,90
m. Pretpostavlja se da je ovdje riječ o cesti koja je u kas-
noantičko doba vodila do sakralnog kompleksa Sv. Ma
rije, prve osorske katedrale, oko koje su smješteni grobo
vi ranog srednjeg vijeka s tradicijom groblja sve do
današnjeg doba.

ANALIZA PRONAĐENIH PREDMETA
Pronađeni predmeti nalazili su se na dubini od 0,45

m, ispod kostiju, u sloju crnice.

1.Brončana pojasna pređica kružnog oblika s glat
kim pomičnim jezičkom, promjera 4,8 cm. (T.I, 1).
Brončana karika je puna i u presjeku ovalna, a jezičac
plosnati, uvijeno pričvršćen na pređicu s tankom
karičicom. Jezičac prelazi obod pređice za cea 4 mm.
Pređica u jednom dijelu nedostaje jer je odlomljena.

Ovakve pređice koje se sastoje samo od okvira i trna
redovit su inventar u grobovima ranog srednjeg vijeka i
to pretežno u muškim, a manje u ženskim i dječjim gro
bovima. Po funkciji treba ih tretirati kao sastavni dio
odjeće ili obuće iako su neke uz to još imale i ukrasnu
namjenu. Osorska pređica pripadala bi trećem tipu po
podjeli D. Jelovine (Jelovina 1976:126,127) u koje ulaze
okrugle pređice s okvirom u obliku većih ili manjih kolu-
tova, vrlo jednostavne izvedbe, bez ukrasa i s praktičnom
namjenom. Obično se nalaze kod stopala, uz bok ili na
trbuhu, a Široke su upotrebe i rasprostranjenosti tako da
ih je vrlo teško pobliže datirali.

Po Nicderlcu, jednostavne pređice kružnog oblika s
tankom iglom, kojima pripada i pređica pronađena u
Osoru, bile su slavenski produkt i pripadale su prvoj os
novnoj skupini kovačkog obrta domaćih majstora (Nic-
dcrlc 1931:174).

Poznate su brojne analogije u našoj zemlji i izvan nje
kao npr. u starohrvatskim grobovima i to od najranije da
tiranih s početka 8. stoljeća u Biskupiji - Crkvina, Koljane
- Crkvina (Jelovina 1976:127), Biljanc Donje - Bcgovača
(Jelovina 1976:127, T.XXXIX,13 i 14; Jelovina i Vrsalo-
vić 1981:80, T.X,188;94, T.XXXV,506; 95,T.XXXVI,52
6) u kojima su bili ukopani pokojnici u ratnoj opremi, pre
ko grobova 8. i početka 9. stoljeća iz Nin - Ždrijca, Mak-

linovog Brda i Kašić - Razbojina (Bclošević 1980:96,
T.XLII,7-16), te Sv. Spasa na Cetini (Jelovina 1976:127,
T.LVII,5 i 6), Brnaza kod Sinja, Bribira kod Skradina
(Jelovina i Vrsalović 1981:127) pa sve do Istre - Sipar
(Marušić 1987:84,86, si. 9:6) i slovenskog područja.

Sve pređice, pronađene u grobovima 8. i početka 9.
stoljeća na starohrvatskom području su iz zatvorenih
grobnih cjelina, tako da se neke od njih mogu datirati i
pobliže, s obzirom na ostale predmete iz grobova, što
kod osorskog primjera nažalost nije slučaj. Općenito bi
se za ovaj tip moglo reći da se javlja od vremena kasne
antike pa sve do u 12. stoljeće s mogućnošću trajanja i
kasnije.

2.Ulomak pozlaćene aplike vjerojatno je pripadao
kopči, remenu ili nekom sličnom predmetu (T.I, 2).
Aplika jc izrađena od vrlo tankog srebrnog lima

Tajana Sekelj, Ranosrednjovjekovni gm^ovi iz Osora, Prilozi 7,73-84<l990.)
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POPIS SLIKA S TABELE:
1.Jednostavna brončana okrugla pređica iz Osora.

Simple penanuiar brooch from Osor.

2.Ulomak pozlaćene srebrne aplike iz Osora.

Fragment of golden plated applique.

2.a. Presjek ulomka aplike iz Osora.

Section of thc appliquć from Osor.

3.Vjerojatni izgled pozlaćene srebrne aplike iz Osora.

Probable reconstruetion of the silver, gold - plated
appliqć from Osor.

4.Brončani okov iz Ptuja.

Bronze plate from Ptuj.

5.Prsten iz Gomjenice kod Prijedora.

Finger - ring from Gomjcnica by Prijedor.

6.Prsten iz Gomjenice kod Prijedora.

Finger - ring from Gomjenica by Prijedor.

7.a, b, c. Tri prstena iz Bleda.

Thrce finger - rings from Bled.

SLIKE:
1.Presjek kroz sondu VIJ. M 1:20.

Section of trench VIJ. Scale 1:20

2.Presjek kroz sondu VIJ. M 1:20.

Section of trcneh VIJ. Scale 1:20

3.Prvi otkopni sloj grobova na dubini od 0,30 do
0.4O m u sondi VIJ. M 1:20.

First layer of gravcs at the depth 0,30 - 0,40 m in
trench VIJ. Scale 1:20

3.1. Foto A. Faber. Sonda VI J. Prvi otkopni sloj
grobova.

Trcneh VIJ. First layer of graves.

4.Drugi otkopni sloj grobova na dubini od 0,40 do
0,50 m u sondi VI J.M 1:20.

Second layer of graves at the depth 0,40 - 0,50 m in
trench VIJ. Scale 1:20

4.1. Foto A. Fabcr. Sonda VI J. Drugi otkopni sloj
grobova.

Trcneh VIJ. Second layer of graves.

PRILOG:
1.Plan Osora i okolice s ucrtanim ostacima pretpo
vijesnih i antičkih zidova (crtkane linije) i nekropola
(križići) te označenim mjestom ranosrednjovjekov-
nog groblja (iscrtkano polje).
Map of Osor with thc rcmains of prehistoric and Ro
man walls (broken line) and cemetery (crosses), and
early mediaeval cemctery.

2.Karta s označenim lokalitetima na kojima sus
rećemo motive s rombičnim ukrasima.

Location map of finds with rhomboid decoration.

drugačije raspoređena nego što je to slučaj s motivom
osorske aplike ili primjera iz Gomjenice. Ovdje se is-
pupčenja nalaze na sjecištima rombičnih crta (T.I, 7 a, b),
ali kao što je gore već navedeno, iako je geometrijski or
nament nešto drugačiji, izvor motiva pripadao bi
kottiaškoj kulturi (Kastelic i Škerlj 1950:42).

Slične motive nalazimo još u Panoniji, Koruškoj,
Češkoj, Moravskoj i na sjevernom slovačkom području
gdje je rasprostranjena kesteljsko - kottlaška kultura
(Korošec 1947:113). Motiv na prstenu iz Blučine vrlo je
sličan onome s Blcda (T.I, 8). Po Pouliku ovaj primjerak
također pripada kottiaškoj kulturi 9. i 10. stoljeća na
predalpskom podrućju (Poulik 1948:54).

Osorska aplika oblikom vuče antičke tradicije iz kra
ja 4. ili čak 5. stoljeća, što nije ništa neobično ako znamo
da su se na otočkim područjima koja su bila izvan glav
nih kontinentalnih putcva, određeni oblici, motivi i stil
zadržavali dulje nego na područjima koja su bila na glav
nim putovima i prvi na izvoru bilo kakvih povijesnih
događanja. Oblik jc mogao egzistirati i dulje, čak do 9. i
10. stoljeća, pošto jc poznato da u vremenu nakon osni
vanja osorske biskupije 530. godine tj. od 6. do 10. i 11.
stoljeća na području Osora nisu utvrđena ni arheološki
niti prema pisanim povijesnim izvorima neka velika mig
raciona zbivanja (Faber 1980:1982). Osim toga Osor ima
prirodni zaštićeni položaj i vrlo jake gradske zidine.

Imajući u vidu sličnost rombičnog motiva s ukrasi
ma, koje susrećemo od Češke i Slovačke pa sve do Bos
ne i Hercegovine i južnomoravskog područja, kroz čitavo
9. i početak 10. stoljeća, možemo na temelju toga za
ključiti da je motiv najvjerojatnije preuzet iz kotllaške
kulture u ranom srednjem vijeku (9. - 10. st.) s tog okol
nog područja. Osim toga aplika je vrlo fine izrade i ma
terijala (srebro i pozlata), tako da ne bi trebalo odbaciti i
mogućnost importa.

Zbog nedovoljne istraženosti, oskudnih podataka s
terenskih istraživanja i male količine pronađenih pred
meta koji bi mogli biti indikator za određivanje pripad
nosti ovog groblja nekom užem vremenu, teško je za
ključili točno vrijeme ukopa. Ipak moglo bi se reći da je
to 9. stoljeće, prije svega, zbog specifičnosti rombičnog
motiva ukrašenog točkicama po sredini, vrlo karakteris
tičnog za kottlašku kulturu 9. i početka 10. stoljeća, bez
obzira na pretpostavljeni izgled aplike i pronađenu
pređicu kao oblika koji su mogli biti zadržani, kako je
gore već navedeno, od vremena kasne antike do vremena
ukopa pokojnika.

Nadajmo se da će buduća terenska istraživanja dati
više podataka i upotpuniti dosadašnje znanje o ovom ra-
nosrednjovjekovnom groblju, koje će se zacijelo vrlo do
bro uklopiti u sliku kontinuiteta Osora od prethistorije do
danas.

BILJEŠKE:

1.Zahvaljujem dr. Alcksandri Fabcr na ponuđenom ma
terijalu s terenskih istraživanja Osora u 1974. godini,
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SUMMARY

EARLY MEDIAEVAL GRAVES FROM OSOR

This paper examines several graves found in the vi-
cinity of Ihe early Christian ehureh of St. Mary in Osor
on the island of Cres (Prilog 2). During trial excava-
tions several layers were uncarthed: first laycr 0,30 m
dccp contained recent tile and pottery sherds; in the
layer 0,30 - 0,40 m three gravcs wcre found; the next
laycr, 0,40 - 0,50 m contained eight gravcs; in the layer
0,50 - 0,80 m, boncs were broken and dislocated; there
followed thc laycr 0,80 - 1,20 m which consistcd of
black earlh mixed vvith Roman brick, and finally in the
last laycr, 1,20 - 2,40 m stoncs vvith lime mortar vvere
found. Ali graves vvere very badly preserved vvith fen
finds. These consisled of a simple round penanular
brooch and a fragment of silver, gold - plated applique
(T.I,1,2). Analysis, of the shapes and thc decorative
motif on ihe applique shovvcs that penanular brooches
of Ihe same shape oceur in graves from the late Roman
period to thc 12lh ccntury. Thc original shape of ihe
applique is proposed (T.1,3), and this also derives from
Ihc late Roman period. Thc romboid motif vvilh central
spots is charactcristic of the Kottlach culturc of the 9th
ccnlury. This latter is also the kcy to thc daling of the
graves found in Osor, and their placing in Ihe 9th cen-
tury confirms vvcll vvith Ihc continuity of life in Osor
from prehistoric times to thc present.
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8. Prsten iz Blučine.

Finger - ring from Blučine.
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